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* Nas questdes a seguir, marque, para cada uma, a Gnica opgdo correta, de acordo com o respectivo comando. Para as devidas
marcagdes, use a Folha de Respostas, inico documento valido para a corre¢do das suas respostas.

* Nas questdes que avaliarem conhecimentos de informatica e(ou) tecnologia da informacio, a menos que seja explicitamente
informado o contrério, considere que todos os programas mencionados estdo em configuragdo padrfio e que nfo ha restricdes de
protecdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretérios, recursos e equipamentos mencionados.

* Eventuais espagos livres — identificados ou ndo pela expressio “Espaco livre” — que constarem deste caderno de provas

poderdo ser utilizados para rascunho.

-- PROVAS OBJETIVAS --
-- CONHECIMENTOS GERAIS --
u Questao 2 |

Com relagdo as ideias e aos aspectos linguisticos do texto
CG2A1-1, assinale a opgdo correta.

Texto CG2A1-1

Na cabeca do publico, ciéncia forense significa
tecnologia de ultima geracdo, profissionais bem equipados
realizando  experiéncias complexas em laboratdrios
impecaveis. Na verdade, a historia real da ciéncia forense esta
repleta de pioneiros excéntricos e pesquisas perigosas.

Por séculos, cultivou-se a suspeita de que havia muito
mais em um crime do que apenas depoimentos: que a cena do
crime, a arma de um homicidio ou, ainda, algumas gotas de
sangue poderiam ser testemunhas da verdade. O primeiro
registro do uso da ciéncia forense na solugdo de um crime
vem de um manual chinés para legistas escrito em 1247. Um
dos diversos estudos de caso ai contidos acompanha a
investigacdo de um esfaqueamento. O legista examinou os
cortes no corpo da vitima, e entfio testou uma variedade de
laminas no cadaver de uma vaca. Ele concluiu que a arma do
crime era uma foice. Apesar de descobrir o que havia causado
os ferimentos, ainda havia um longo caminho até identificar a
méio que empunhara a arma, entdo ele se voltou para os
possiveis motivos. De acordo com a vituva, ele ndo tinha
inimigos. A melhor pista veio da revelagdo de que a vitima
fora incapaz de satisfazer o pagamento de uma divida.

O legista acusou o agiota, que negou o crime. Mas,
persistente como qualquer detetive de TV, ele ordenou que
todos os adultos da vizinhanga se alinhassem, com suas foices
a seus pés. Embora ndo houvesse sinais visiveis de sangue em
nenhuma das foices, em questdo de segundos uma mosca
pousou na foice do agiota. Uma segunda mosca pousou, e
entdo outra. Quando confrontado novamente pelo legista, o
agiota confessou. Ele havia tentado limpar sua ldmina, mas os
insetos delatores, zumbindo silenciosamente a seus pés,
frustraram sua tentativa.

Daniel Cruz. A macabra histéria do crime.
Internet: <https://oavcrime.com.br> (com adaptagdes)

u Questao 1 |

Infere-se do texto CG2A1-1 que o legista da historia narrada

@ escreveu o0 manual chinés do século XIII.

® provavelmente sabia que indicios de sangue em alguma foice
atrairiam moscas.

contava com uma equipe para suas investigacdes.

aprendeu o truque com as moscas em um programa de TV.
havia percebido goticulas de sangue na foice do agiota.

(I C )

(A]

(B]

No primeiro paragrafo, a expressdo “pioneiros excéntricos”
indica que os primeiros homens a trabalharem como legistas
exerciam seu oficio com malicia e astucia.

No primeiro periodo do segundo paragrafo, o termo
“testemunhas” esta empregado no plural porque concorda
com a expressdo “algumas gotas de sangue”.

No ultimo periodo do ultimo paragrafo, a expressdo “insetos
delatores” consiste em uma forma de personificacdo,
relacionando o comportamento das moscas ao ato de
denuncia do criminoso.

No antepenultimo periodo do segundo paragrafo, a expresséo
“havia um longo caminho” refere-se ao prazo de que
dispunha o legista para finalizar sua investigacdo.

No segundo periodo do terceiro pardgrafo, a expressdo “a
seus pés” indica que os adultos da vizinhanga deveriam
colocar suas foices perto dos pés do legista.

u Questao 3
Considerando os aspectos linguisticos do texto CG2Al-I,
assinale a opg8o correta.

(A]

Seriam mantidos o sentido e a coeréncia do texto caso fosse
inserido o termo Portanto no inicio do trecho “O legista
examinou os cortes no corpo da vitima, e entdo testou uma
variedade de ldminas no cadaver de uma vaca” (segundo
paragrafo) — escrevendo-se o trecho como Portanto, o
legista examinou os cortes no corpo da vitima, e entdo
testou uma variedade de lAminas no cadaver de uma vaca.
No trecho “Apesar de descobrir o que havia causado os
ferimentos, ainda havia um longo caminho até identificar a
mio que empunhara a arma” (segundo paragrafo), a
expressdo “Apesar de” exprime o sentido de concluséo.

Seria mantida a coeréncia do texto caso fosse inserido o
termo Mas no inicio do segundo periodo do primeiro
pardgrafo — escrevendo-se esse periodo como Mas, na
verdade, a histéria real da ciéncia forense esta repleta de
pioneiros excéntricos e pesquisas perigosas.

No trecho “Quando confrontado novamente pelo legista, o
agiota confessou” (terceiro paragrafo), o termo “Quando”
introduz orag@o que expressa uma condicdo.

Mantendo-se a corre¢do gramatical do trecho “Embora néo
houvesse sinais visiveis de sangue em nenhuma das foices,
em questdo de segundos uma mosca pousou na foice do
agiota” (terceiro paragrafo), o termo “Embora” poderia ser
substituido por Apesar de.
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u Questio 4 |

Com referéncia ao texto CG2A1-1, é correto afirmar que seriam
mantidos os sentidos e a corre¢do gramatical do

O primeiro periodo do segundo paragrafo caso a forma verbal
“cultivou-se” fosse substituida por cultivam.

primeiro periodo do segundo paragrafo caso o sinal de dois-
pontos apds “depoimentos” fosse suprimido.

pentltimo periodo do terceiro paragrafo caso a virgula
empregada apds o termo “legista” fosse suprimida.
terceiro periodo do segundo pardgrafo caso o trecho
contidos” fosse substituido por nele compreendidos.
antepenultimo periodo do segundo paragrafo caso o termo
“se” em “ele se voltou” fosse suprimido.

Texto CG2A1-11

Lc

@ © ® ©0

Nas ultimas décadas, os sentimentos de medo e de
inseguranca diante da violéncia e do crime, no Brasil,
agravaram-se durante a transi¢do para o regime democratico,
com o aumento da violéncia urbana. A escalada dessa
violéncia nfo se limitou as metropoles brasileiras,
verificando-se também nas pequenas e médias cidades do
interior do pais. Nesse periodo, houve uma rapida expanséo
da riqueza, publica e privada, o que provocou uma série de
mudangas. Alterou-se profundamente a infraestrutura urbana,
com a dinamizagdo do comércio local, a expansdo dos
servicos ligados as novas tecnologias da informagdo e da
comunicagdo e a construgdo de novas rotas ligando os
diferentes estados e facilitando o transito entre os paises.
Ocorreram, ainda, mudangas importantes na composi¢do da
populagdo, provocadas pela oferta de trabalho em outras
cidades e(ou) estados e pela rapida diversificagdo da estrutura
social, com a expansdo da escolarizacdo média e superior e da
profissionalizagéo.

Essas tendéncias da urbanizagdo produziram
inumeraveis consequéncias que agravaram o ciclo de
crescimento da violéncia. Ao lado da diversificagdo das
estruturas sociais e das mudangas na composi¢do social da
populagdo, houve aumento da mobilidade social,
transformaram-se os estilos de vida, assim como se
diversificaram os contatos interpessoais. Paralelamente a esses
avangos e essas conquistas, foram desenvolvidos os “bolsdes”
de pobreza urbana, enclaves no seio dos centros urbanos ou na
periferia das cidades, constituidos onde a precariedade dos
servigos urbanos avangou pari passu a uma baixa oferta de
trabalho, a escolarizagdo deficiente e a precarizagdo do
suporte social e institucional as familias.

M. I 15

Sérgio Adorno e Camila Dias estatal da vi

In Renato S. de Lima, José L. Ratton e Rodrigo G. Azevedo (Org ).
d; .

Questao 5
O primeiro paragrafo do texto CG2A1-11

O indica que a violéncia foi mais acentuada nas pequenas e
médias cidades do interior do pais do que nas metrdpoles.
contextualiza o periodo historico em que houve agravamento
da violéncia.

demonstra como o crescimento das cidades brasileiras pode
ajudar no combate a violéncia.

aponta para a crescente mobilidade social como causa do
aumento da violéncia.

revela que as mudangas na escolaridade sdo causas de
agravamento da violéncia.

@ ©0 ® ©0

u Questao 6 |

Cada uma das opg¢des a seguir apresenta uma proposta de
reescrita do segundo periodo do primeiro paragrafo do texto
CG2AI1-II. Assinale a op¢do em que a proposta apresentada
mantém os sentidos e a corre¢do gramatical do periodo.

O Dita violéncia ocorreu também em cidades de pequeno e
médio porte, motivo pelo qual sua espansio foi generalizada
no pais.

® Para além das metropoles do pais essa violéncia escalou
também as pequenas e médias cidades interioranas.

® Nio atendo-se ao ambito das metropoles, foi verificado o
crescimento dessa violéncia também no interior e em outras
cidades médias do pais.

® Por ser encontrado também em pequenas e médias cidades, a
subida dessa violéncia ndo se conteve a area das metrdpoles.

® O aumento dessa violéncia ndo ocorreu apenas nas
metropoles do pais, mas também em cidades interioranas de
pequeno e médio porte.

u Questao 7

Considerando as ideias e os aspectos linguisticos do texto
CG2A1-II, julgue os itens a seguir.

I Os termos “medo” e “inseguran¢a”, no primeiro periodo do
primeiro paragrafo, sdo sindnimos.

I Quanto a tipologia textual, o texto € predominantemente
argumentativo.

III No que se refere aos elementos de comunicagdo, é correto
afirmar que o foco do texto estd no referencial, sendo seu
objetivo principal informar.

Assinale a opgéo correta.

O Apenas o item II esta certo.

® Apenas o item III estd certo.

® Apenas os itens I e II estdo certos.
® Apenas os itens I e III estdo certos.
@ Nenhum item esta certo.

u Questio 8

No texto CG2AI1-II, o trecho “A escalada dessa violéncia”
(segundo periodo do primeiro paragrafo) exerce a mesma fungdo
sintatica que o trecho

O “enclaves no seio dos centros urbanos”
segundo paragrafo).

® “com o aumento da violéncia urbana” (primeiro periodo do
primeiro paragrafo).

®© “uma série de mudangas”
paragrafo).

® “mudangas importantes na composigéo da populagdo” (ultimo
periodo do primeiro paragrafo).

@ “o ciclo de crescimento da violéncia” (primeiro periodo do
segundo paragrafo).

u Questao 9

As empresas podem oferecer diversos servigos via web para seus
clientes e fornecedores por meio de uma tecnologia de rede de
computadores que permite o compartilhamento de dados,
servigos e aplicagcdes mediante autenticagdo segura. Assinale a
opgdo que corresponde a essa tecnologia.

(altimo periodo do

(terceiro periodo do primeiro

O rede sem fio
® Internet

® intranet

@ extranet

@ FTP
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u Questao 10 |

Por meio de plataformas gratuitas € possivel fazer uso de
diversas tecnologias que empregam a Internet para o
compartilhamento de arquivos, o armazenamento em nuvem e a
edigdo colaborativa de documentos. Assinale a op¢do em que ¢
apresentado exemplo desse tipo de plataforma.

O Microsoft Office 365
® LibreOffice

® Youtube

® Google

@ GloboPlay

u Questio 11 |
No MS Windows, as atividades de manuten¢do do computador,
como a desinstalacdo de programas, podem ser realizadas por
meio de recursos disponiveis

na area de transferéncia.
na area de trabalho.

no Painel de controle.

no Explorador de arquivos.
no Meu computador.

u Questao 12 |

No LibreOfficeWriter, para se inserir uma imagem em um
documento, é correto

0O

O selecionar o menu Exibir Imagem e selecionar, a partir da lista
de arquivos e diretorios, aquela que se deseja copiar para
dentro do documento.

® copiar a imagem para a area de trabalho e usar as teclas

@] + @ na parte do texto em que se deseja inclui-la.
© acessar 0 menu Inserir, clicar o icone Imagem e selecionar o
arquivo que se deseja incluir.

O fazer m + @ para a imagem aparecer no texto,

no local selecionado pelo cursor.
@ salvar a imagem em formato .gif, para entfio inseri-la no
documento, por meio da opgdo Salvar Como .pdf.

u Questao 13 |
No MS Word, a atribui¢do de formatos padriio para titulos de
secdes dos documentos, de modo a aproveitar a mesma
formatacdo deles em todo o documento, ¢ feita por meio da
opgéo

0O Estilo.

® Layout.

® Paragrafo.

® Fonte.

@ Pincel de Formatagéo.

u Questio 14 |
Ao se criar uma tabela no MS Word, ela pode ocupar diversas
paginas no documento. Para que a tabela mantenha a mesma
linha de titulos em todas as paginas, é necessario marcar opgao
encontrada na aba

Péagina Inicial, no botdo Estilo de Cabegalho.

Inserir, no botdo Cabegalho.

Layout, na caixa de didlogo Propriedades da Tabela.
Layout, no botdo Mesclar Células.

Layout, no botdo Exibir Linhas de Grade.

(Moo Nwi>)

u Questao 15 |

Em certa localidade, o nimero de crimes registrados por més ¢
inversamente proporcional ao nimero de agentes de seguranga
em atuagdo no més, e a constante de proporcionalidade depende
de fatores como recursos disponiveis para uso da forca policial,
tamanho populacional e desigualdade social. Se, em dado més,
nessa localidade, havia um efetivo de 2.100 agentes de seguranga
e foram registrados 600 crimes, entfo, para atingir a meta de
450 registros de crimes por més, o numero de agentes de
seguranga em atuacdo deve ser igual a

0 1.575.
O 3.150.
®© 2.550.
® 2.700.
6 2.800.

u Questao 16

Assinale a opc¢do que apresenta uma proposicdo que seja
logicamente equivalente a seguinte proposi¢do: “Se uma pessoa
gosta de nadar e esta de férias, ela vai ao clube”.

O “Se uma pessoa ndo vai ao clube, ela ndo gosta de nadar ou
ndo estd de férias”.

® “Se uma pessoa ndo gosta de nadar e nfo estd de férias, ela
ndo vai ao clube”.

® “Se uma pessoa ndo gosta de nadar ou nfo esta de férias, ela
ndo vai ao clube”.

® “Se uma pessoa gosta de nadar, ela estd de férias e vai ao
clube”.

@ “Se uma pessoa vai ao clube, ela gosta de nadar e esta de

férias”.

u Questao 17 |
Durante uma perseguig¢do, uma viatura policial seguia em
linha reta quando virou repentinamente para a esquerda, em um
angulo de 30° seguiu mais um pouco em linha reta e deu nova
guinada para a esquerda, agora sob um angulo de 25° depois de
mais um tempo seguindo em linha reta, virou 15° para a direita.

Nessa situagdo hipotética, essa sequéncia de giros corresponde a
um unico giro de

O 70° para a esquerda.
® 40° para a esquerda.
® 40° para a direita.
® 10° para a esquerda.
@ 10° para a direita.

u Questao 18

Considere que, no conjunto D, de todos os detentos em dado
momento, D; seja o conjunto de todos os detentos condenados
pelo cometimento de, pelo menos, um crime, D, seja o conjunto
dos condenados por, pelo menos, dois crimes, e assim por diante.
Nessa situagdo, o conjunto dos detentos condenados pelo
cometimento de exatamente 4 crimes €

® D, ND,ND;N D,
® D, UD,UD;UD,.
® D,

® D,-Ds.

@ D;-D,
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u Questio 19

Dez agentes da policia civil serdo distribuidos em duas equipes de mesmo nimero de pessoas para a realizagdo de uma
operacgdo.

Nesse caso, sera possivel distribuir os policiais nas equipes de

O 252 formas distintas.
® 2 formas distintas.
©® 120 formas distintas.
® 100 formas distintas.
@ 5 formas distintas.

u Questio 20 |

Na compra de dois coletes e trés caixas de muni¢des, um policial pagou R$ 340; outro policial comprou trés coletes e duas caixas de
munig¢des por R$ 360. Considerando-se que os pregos unitarios dos referidos produtos tenham sido os mesmos nas duas compras, ¢
correto afirmar que um policial que compre um colete e uma caixa de muni¢des pagara

O RS 60.
® R$ 70.
®© RS 80.
® RS 140.
@ RS 700.

Espaco livre
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-- CONHECIMENTOS COMPLEMENTARES --

u Questao 21 |

A respeito da criminalistica e seus objetivos, julgue os
seguintes itens.

I A criminalistica é a disciplina que tem por objetivo o
reconhecimento dos indicios materiais intrinsecos (na pessoa)
relativos ao crime.

Il A criminalistica integra a analise dos vestigios materiais, as
interligagdes entre eles e seus fatos geradores.

III A criminalistica ndo se restringe a uma estatica narrativa da
forma como se apresentam os vestigios, nela busca-se
entender os meios e os modos como foram perpetrados os
delitos.

Assinale a opgéo correta.

O Apenas o item I esta certo.

® Apenas o item III esta certo.

® Apenas os itens I e IT estdo certos.
® Apenas os itens II e IIT estdo certos.
@ Todos os itens estdo certos.

u Questao 22 |

Com relagdo a participagdo do perito no processo penal, assinale
a op¢do correta.

O A arguicdo de suspeigdo ndo se aplica aos peritos criminais.

® Perito nomeado por autoridade é obrigado a aceitar o
encargo, salvo escusa atendivel.

@ A falta de perito oficial, o exame de corpo de delito deve ser
realizado por pessoa idonea portadora de curso técnico
relacionado a natureza do exame.

® Em caso de divergéncia, os peritos devem reunir-se, proceder
as andlises suplementares capazes de suprir a discordancia e
elaborar laudo unico, subscrito por todos.

@ A disciplina judiciaria aplica-se somente aos peritos oficiais.

u Questao 23 |
O conjunto de todos os procedimentos utilizados para manter e
documentar a historia cronoldgica de material coletado em locais
ou em vitimas de crimes denomina-se

central de custddia.
vestigio.

exame de corpo de delito.
cadeia de custodia.
pericia criminal.

u Questio 24 |

De acordo com o ordenamento processual penal brasileiro,
quando a infracdo deixa vestigios,

0O

O ¢ indispensavel o exame de corpo de delito, direto ou
indireto, ndo podendo supri-lo a confissdo do acusado.

® o exame de corpo de delito direto podera ser substituido pela
confissdo do acusado.

® esses devem ser coletados, preferencialmente, pelo primeiro
agente policial que tiver acesso a cena do crime.

® faculta-se a autoridade policial responsavel pela investigagio
determinar a necessidade ou ndo de pericia.

@ o exame de corpo de delito é exigido somente em casos em
que os demais elementos probatérios ndo bastem para
determinar a materialidade e a autoria do crime.

u Questio 25

Jugue os proximos itens, com base no Cédigo de Processo Penal.

I Nao poderao ser peritos os que estiverem sujeitos a interdi¢ao
tempordria de direitos.

II Nao poderdo ser peritos os que tiverem prestado depoimento
no processo ou opinado anteriormente sobre o objeto da
pericia.

IIT Nao poderao ser peritos os menores de 21 anos de idade.

Assinale a opgéo correta.

O Apenas o item I esta certo.

® Apenas o item III esta certo.

® Apenas os itens I e II estdo certos.
® Apenas os itens II e IIT estdo certos.

@ Todos os itens estdo certos.

u Questio 26

Peritos devem descrever minuciosamente o que examinarem e

responder aos quesitos formulados, elaborando o laudo pericial

no prazo de

0 15 dias, no maximo.

® 5 dias, prorrogaveis por igual periodo.

® 30 dias, prorrogaveis por igual periodo.

® 10 dias, no maximo, prorrogaveis em casos especiais.

@ 30 dias, no maximo.

u Questao 27

Considerando as peculiaridades do local de crime, assinale a

opg¢do correta.

O O primeiro policial que chegar ao local do crime deve isolar a
area, que, apos delimitada, s6 pode ser acessada por outros
agentes da policia ou por familiares da vitima, se for o caso.

® Todo elemento encontrado no local do crime consiste em um
vestigio, que pode estar ou ndo relacionado ao evento
periciado.

® O primeiro policial a chegar a cena do crime deve decidir, ao
tomar as providencias de isolamento e preservagdo, sobre 0s
elementos que poderdo ser desconsiderados como vestigio
dentro da area de ocorréncia do delito.

® A expressdo local de crime limita-se ao perimetro que
circunda o lugar de ocorréncia do delito.

@ De acordo com a classificagio dos locais do crime, o local
relacionado corresponde a area adjacente proxima de onde
ocorreu o fato criminoso (local imediato) e na qual

possivelmente ha vestigios.
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u Questio 28 |

Ao prepararem a terra para o plantio no sertdo,
agricultores localizaram fragmentos Osseos que, a seu ver,
poderiam ser de algum animal ou mesmo humanos, ja que na
regido havia casos de desaparecimento de pessoa da comunidade
ha algum tempo.

Considerando essa situagdo hipotética, assinale a opgdo correta
no que se refere a métodos de identificagéo.

O A identidade médico-legal podera ser feita no vivo, no
cadaver inteiro, espostejado ou, ainda, reduzido a fragmentos
ou a simples 0ssos.

® A analise desses fragmentos 0sseos nfio sera suficiente para
se chegar a uma identidade médico-legal, uma vez que, na
auséncia de digitais, nfo se pode realizar o exame
papiloscdpico.

® Dado ndo ser possivel distinguir se esses fragmentos 6sseos
sdo de origem humana ou animal, ¢ impossivel estabelecer-se
uma identidade médico-legal.

® O estabelecimento de identidade € atribui¢do exclusiva do
instituto de identificacfo, realizada por papiloscopistas, ndo
havendo, a rigor, identidade médico-legal.

@ A andlise dos fragmentos dsseos condiciona-se ao resultado
do exame de DNA (4cido desoxirribonucleico), responsavel
por definir a identidade médico-legal.

u Questao 29 |

Em uma cidade que possui Instituto de Medicina Legal
(IML) e Servico de Verificagdo de Obito (SVO), o Servigo de
Comunicacéo da Policia Civil recebeu a noticia de uma morte de
causa a esclarecer.

Nessa situa¢do, o cadaver encontrado deve ser encaminhado,
respectivamente, para o IML ou SVO, nos casos em que houver
morte por

O causa natural sem assisténcia médica e politraumatismo
decorrente de coliséo entre carro e bicicleta.

® homicidio decorrente de ago de instrumento pérfuro-

contundente e suicidio com constatagdo de obito em hospital

apos tentativa de salvamento.

homicidio e suicidio.

suicidio, sendo o corpo encontrado em residéncia, e morte

natural ou suspeita sem assisténcia médica.

@ causa externa ou morte suspeita e morte natural sem
assisténcia médica.

u Questao 30 |

O Setor de Criminalistica da Policia Civil foi acionado com o
intuito de enviar equipe de pericia a local onde havia ocorrido
homicidio e no qual havia drogas de abuso, cocaina, maconha e
metanetamina. A pericia a ser realizada classifica-se, quanto a
seu modo, em

© e

O depoimento oral.
® pericia deducendi.
® pericia percipiend;.
® parecer.

@ relatorio.

u Questao 31 |

Em uma andlise pericial, um perito considera: (a) um
primeiro registro ou fichamento, em que s@o dispostos certos
caracteres imutaveis do individuo que possam distingui-lo dos
outros; (b) um segundo registro ou inspecdo dos mesmos
caracteres, feito posteriormente, na medida em que se pretende
estabelecer uma comparagdo; (c¢) um julgamento, em que se
realiza a identificagdo propriamente dita, comparando-se os dois
primeiros registros, negando ou afirmando a identidade
procurada.

As agdes descritas acima constituem fases de

parecer.
relatorio.
identificacdo.
reconhecimento.
identidade.

u Questao 32

Apos ingerirem bebidas alcoolicas diversas durante seis
horas consecutivas, dois colegas iniciaram uma briga corporal
em que um deles proferiu soco no outro, ocasionado perda de
dois elementos dentérios no colega.

PO®0OO

Considerando essa situagdo hipotética, bem como a resolugéo da
Sexta Turma do Superior Tribunal de Justica (STJ), é correto
afirmar que, no exame de corpo de delito do periciando que teve
perda dos dois elementos dentarios, a classificacdo da referida
leséo corporal

O deve levar em conta exclusivamente o prejuizo do periciando
a sua atividade profissional, a questdo de sua maioridade e a
existéncia de perdas financeiras.

@ depende unicamente do grau de prejuizo as atividades
rotineiras do periciando lesionado.

® ¢ do tipo leve, uma vez que ndo houve deformidade externa,
mas apenas lesdo interna, sem perda total da fung@o.

® ¢ gravissima, visto que houve debilidade e deformidade
permanente, mesmo se considerando que o individuo podera
fazer uso de protese.

@ ¢ do tipo grave, ja que houve debilidade permanente.

u Questao 33

Lesdo corporal decorrente de descarga elétrica de celular, em
modo de carregamento na tomada, ¢ uma agfo de ordem fisica
classificada como

0 fulguracio.
® intermagio.
® fulminag3o.
® celetroplessdo.
@ inanigéo.

u Questio 34

Ao observar, em uma residéncia, corpo com cianose da face,
proje¢do da lingua, espuma na cavidade oral, equimoses externas
e livores cadavéricos precoces, um perito criminal,
conjuntamente com perito médico-legista, pode sugerir que se
trata provavelmente de causa morte por

inanigéo.
intermacdo.
insolacdo.
asfixia.
fulgurag@o.

POO®OO
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u Questao 35 |

No que se refere aos principios que devem ser observados pela
administracdo publica e seus servidores no exercicio de suas
atividades administrativas, aquele pelo qual especificamente se
impde ao agente publico a realizacdo de suas atribui¢cdes com
presteza, perfeicdo e rendimento funcional € o principio da

eficacia.
seguranca juridica.
autotutela.
efetividade.
eficiéncia.

u Questio 36 |

Assinale a opgdo correspondente ao instituto pelo qual € exigida
a expressa consignagdo em lei de atividades a serem exercidas
pela entidade da administracdo indireta.

(mYcNoXo )}

O principio do controle

® capacidade de autoadministragdo

® principio da especialidade

@ principio da indisponibilidade do interesse publico
@ personalidade juridica

u Questio 37 |

Acerca de improbidade administrativa, assinale a op¢do correta.

O Podem ser sujeitos ativos na agfo para punir os responsaveis
por improbidade, entre outros agentes, as empresas publicas,
as fundacdes, bem como as associagdes que estejam
constituidas ha, pelo menos, um ano.

® A ago de improbidade administrativa tem foro privilegiado e
deve ser proposta perante a segunda instancia.

® O acordo de leniéncia podera ser celebrado em investiga¢des
de improbidade administrativa e conceder perddo do dever de
reparar integralmente o dano, desde que haja colaboracéo
com as investigagdes.

® O sucessor ou o herdeiro daquele que causar dano ao erario
ou que se enriquecer ilicitamente devera ter a heranga cassada
para reparagdo do dano, além de haver a decretagdo de
indisponibilidade dos bens de familia do réu.

@ Configura improbidade a a¢dio ou omissdo decorrente de
divergéncia interpretativa da lei, com base em jurisprudéncia,
ainda que ndo pacificada, mesmo que ndo venha a ser
posteriormente prevalecente nas decisdes dos orgdos de
controle ou dos tribunais do Poder Judiciario.

u Questio 38 |

No que se refere a agentes publicos, assinale a opgéo correta.

Sdo remunerados exclusivamente por subsidios.

Exercem suas fungdes em emprego publico por meio de
contrato.

Devem ser responsabilizados pessoalmente por decisdes ou
opinides técnicas em caso de dolo ou erro grosseiro.

A reconducdo em cargo publico da-se por meio de nomeagéo.
Aqueles aos quais incumbe tragar e executar as diretrizes de
Estado sdo chamados de agentes de fato.

u Questao 39 |

A responsabilidade civil do Estado impde que

0 ©® 09

O ailicitude do agente seja um ato antijuridico.

® o ato de improbidade seja crime préprio de servidor publico.

® a prescrigdo quinquenal contra a fazenda publica restrinja-se
a pessoas juridicas de direito publico da administracdo direta
e indireta.

® seja confirmado o nexo causal entre o fato administrativo e o
dano provocado pela conduta, para a comprovagdo da
responsabilidade objetiva do Estado.

@ a agfio regressiva contra servidor que cause ilicito e aja com
dolo ou culpa seja imprescritivel.

u Questio 40

André, verificando que sua esposa Francisca estava correndo risco
de morte, invadiu, munido de faca, o posto de satude local e de 1a
subtraiu ataduras, gazes e medicamentos. Configurada a ag@o
tipica, o juiz o absolveu por entender presente uma das causas
excludentes de ilicitude, que ¢

a legitima defesa.

o estado de necessidade.

o consentimento do ofendido.

o exercicio regular de direito.

o estrito cumprimento de dever legal.

u Questao 41

A prética de ato libidinoso contra alguém maior e capaz, sem sua
anuéncia, a fim de satisfazer a prépria lascivia, configura crime
de

OO0

estupro.

importunacgéo sexual.

assédio sexual.

violagdo sexual mediante fraude.
ato obsceno.

u Questao 42
Com relagdo a lei penal no espago, a legislacdo brasileira utiliza,
em regra, o principio da

OO0

O territorialidade.

@ personalidade ativa.
® personalidade passiva.
® justica cosmopolita.
O defesa.

u Questiao 43

A potencial consciéncia de ilicitude é elemento da

voluntariedade.
tipicidade.
ilicitude.
punibilidade.
culpabilidade.

u Questao 44

O juizo de valor no tipo penal ¢ elemento

POO®0OO

descritivo.
modal.
normativo.
cientifico.
subjetivo.

u Questao 45

O individuo que solicita vantagem para si, a pretexto de influir
em ato praticado por funciondrio publico no exercicio da fungéo,
pratica

POOOO

O concussio.

@ peculato.

® corrupgio ativa.

® corrupgdo passiva.
@ trafico de influéncia.
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u Questio 46

O exame de corpo de delito sera realizado

obrigatoriamente por um perito oficial.

por perito oficial, em conjunto com os assistentes técnicos das partes.

obrigatoriamente por dois peritos ou mais, sejam eles oficiais ou néo.

preferencialmente por dois peritos oficiais, que podem ser substituidos pelos assistentes técnicos das partes em situagdes
extraordindrias.

@ por perito oficial, podendo ser realizado por duas pessoas idoneas portadoras de diploma de cursos superior, preferencialmente na
area especifica, dentre as que tiverem habilitagdo técnica relacionada com a natureza do exame.

u Questao 47 |

A descriggo detalhada do vestigio conforme se encontra no local de crime ou no corpo de delito e a sua posi¢éo na area de exames,
que pode ser ilustrada por fotografias, filmagens ou croqui, sendo indispensavel a sua descri¢do no laudo pericial produzido pelo
perito responsavel pelo atendimento, equivale a etapa de

(o NONo N>~}

reconhecimento.
fixacdo.

coleta.
recebimento.
acondicionamento.

u Questao 48

A prisdo preventiva na fase de inquérito pode ser decretada

QORO0O

O pelo juiz, de oficio, ou a requerimento do Ministério Ptiblico ou por representacdo da autoridade policial.
® Dpelo juiz, de oficio, ou a requerimento da vitima.

® pelo juiz e pela autoridade policial, de oficio ou a requerimento do Ministério Publico.

® pelo juiz, a requerimento do Ministério Publico, ou por representacdo da autoridade policial.

@ pelo juiz, pelo Ministério Publico ou pela autoridade policial.

u Questao 49

O arquivamento de inquérito podera ser feito

O pelo juiz, a pedido da autoridade policial.

® pelo juiz, apenas a requerimento do Ministério Publico.

® pela autoridade policial, pelo Ministério Publico e pelo juiz.
® pela autoridade policial, de oficio ou a pedido da vitima.

@ pelo juiz, de oficio, € a requerimento do Ministério Publico.

u Questio 50

A circunstdncia conhecida e provada, que, tendo relagdo com o fato, autorize, por indugéo, concluir-se a existéncia de outra ou outras
circunstancias, chama-se

acareacao.

indicio.

evidéncia.

cadeia de custodia.
apreensao.

(mECNONwN>]

Espaco livre
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-- CONHECIMENTOS ESPECIFICOS --

u Questio 51 |

O oxigénio representa aproximadamente 20% (em
volume) do ar atmosférico em relag@o aos outros gases presentes
na mistura. Quando o oxigénio e o mondxido de carbono se
encontram, ocorre a seguinte reagdo quimica.

CO (g) +%0,(g) — CO, (9)

Nessa situagdo, considerando que todos os gases estejam
submetidos @ mesma pressdo e temperatura, o volume de ar
necessario para a combustdo completa de 20 L. de monoéxido de
carbono €

0 5L

® 0,0002 L.
®© 50L.

® 20L.

@ 0,0005 L.

u Questao 52 |

Filosofos da Grécia Antiga ja admitiam que toda matéria ¢
formada por mintsculas particulas, que foram denominadas
atomos. Acerca da estrutura atdmica, assinale a opgéo correta.

O O cientista inglés John Dalton esbogou o primeiro modelo
atdmico, que ficou conhecido como pudim com passas.

® Segundo Thomson, o atomo ndo seria uma esfera maciga e
neutra, e sim uma esfera com as cargas positivas distribuidas
a0 acaso.

® No inicio do século XX, o cientista neozelandés Ernest
Rutherford, utilizando os fendmenos radioativos no estudo da
estrutura atOomica, descobriu que o atomo é uma esfera
maciga, com carga neutra.

® O numero de néutrons ¢ uma propriedade inerente a uma
espécie de atomos; desse modo, ha diferentes elementos com
mesmo numero de massa (isobaros) ou mesmo numero de
protons (isétonos), mas nunca elementos diferentes com
mesmo nimero de néutrons.

@ As principais particulas presentes em um atomo, que sdo 0s
protons, os elétrons e os néutrons, sdo denominadas particulas
elementares ou subatomicas.

u Questio 53 |

Com relacdo a conceitos e defini¢des de acidos e bases, assinale
a op¢do correta.

O Na definicdo pelo sistema de solvente, um 4cido é uma
substdncia que aumenta a concentragdo do cation
caracteristico do solvente e base é uma substdncia que
aumenta a concentragdo do anion caracteristico do solvente.
Por exemplo, na reagdo HCIO,+ H,0 — H;0" + CIO, em
solucdo aquosa, o HCIO, atua como um 4&cido porque
aumenta a concentra¢io de H;O, que é o cation caracteristico
do solvente. O ion ClO, , por sua vez, atua como uma base
porque sua hidrolise aumenta a concentragdo de OH", que € o
anion caracteristico do solvente.

® A for¢a de um acido, ou seja, o seu grau de dissociagdo em
solucdo, € indicada pela magnitude de sua constante de
dissociagdo. No caso, quanto mais forte for o acido, menor
serd a sua constante de dissociacdo.

® De acordo com a defini¢io mais abrangente de acido-base
sugerida por Lewis, dcido é uma espécie capaz de doar um
par de elétrons, enquanto base ¢ uma espécie que pode
receber um par de elétrons para formar uma ligagdo covalente
coordenada.

© Segundo Brensted e Lowry, base é uma substincia capaz de
ceder um préton a outra espécie quimica em uma reagfo,
enquanto acido é uma substancia capaz de receber um proton.

@ Para Arrhenius, uma base ¢ classificada como forte quando a
hidroxila se liga a qualquer elemento quimico, liberando
grande parte das hidroxilas quando em solugé&o aquosa.

u Questio 54

Considere as equagdes quimicas a seguir.
I NH;+H,0=NH, +O0OH

II Cu®'+4 NH; =2 [Cu(NH;),]*

Il 2 Fe’™ + Sn*" = 2 Fe** + Sn**
Ocorre reagdo de oxirredugéo apenas na(s) equacdo(des)

ol

o I

® IIL

® Iell
O Ilelll

u Questao 55 |
O BCAA (do inglés branch chain amino acids) ¢ um

importante suplemento alimentar que participa da sintese de
proteinas musculares. A valina é um dos aminoacidos presentes
na sua composicdo. A equagdo a seguir mostra a ionizacdo da

valina em meio aquoso.

CH, O CH, O g )
O~ |
H,C oH+ HH — H.C)\)J\O +
"~ NH, © NH HOSH

Considerando as informacdes precedentes, assinale a opgdo

correta.

O A valina é um 4cido fraco e nédo se dissocia 100% em agua.

® A valina é um eletrolito forte.

® Solugdes de valina ndo conduzem corrente elétrica.

® A valina é uma molécula apolar.

O As ligagdes entre os atomos de carbono da valina sdo de

caracteristica eletrostatica.

u Questao 56 |

A quimica orgénica é o ramo da quimica que trata da obtencéo,
da analise, da determinag@o da estrutura e do uso dos compostos

organicos. No que se refere a esse tema, assinale a opgéo correta.

O biodiesel ¢ preparado a partir de 6leos vegetais.
O fenol ¢ um exemplo de alcool.
A cafeina ¢ usada como calmante.

Herbicidas sdo utilizados para combater as pragas de insetos.

®@ 0 ®© © ©

Caso se realize a analise da acerola, sera encontrada, como

componente principal, a vitamina B.
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u Questio 57 |

Amidas s8o compostos que tém a estrutura genérica:
0

R‘/U\NH—R‘,

em que R' e R? representam cadeias carbonicas. Esses compostos
podem ser preparados pela reagdo entre um acido carboxilico e
uma amina, tal como ilustrado na equagfo a seguir, a qual
representa uma reacdo entre os aminoacidos glicina e cisteina
que produz o composto A.

0 (o}
HZN\/U\OH . HS/\(IkOH
N
licina
9 H/ \H
l cisteina
A + Hzo

Acerca desse assunto e considerando que My =1 g/mol;
Mc =12 g/mol; My = 14 g/mol; Mgy =16 g/mol; Mg=32 g/mol,
assinale a op¢do correta.

O No composto A, R' e R? sdo cadeias que contém somente
carbonos e hidrogénios.

® A massa molar do composto A é 179 g/mol.

® A estrutura quimica do produto A ¢ a seguinte.

SH
o
HZN\)L OH
NH
o

® A glicina possui um carbono assimétrico.
O A glicina é mais polar que a cisteina.

Espaco livre

u Questao 58

+ .0 CH; ' + H0

CHj

Os ésteres estdo presentes em composicdes de
flavorizantes para adicdo em alimentos. Essas substancias ndo
fazem ligacdes de hidrogénio. Tanto no laboratério quanto na
industria, eles sdo facilmente preparados pela reagdo entre um
acido carboxilico e um alcool. As figuras precedentes mostram a
reagdo quimica da sintese do acetato de isoamila e o sistema de
reacdo utilizado nessa sintese.

Considerando essas informagdes, assinale a opgéo correta.

O acetato de isoamila possui um elevado ponto de ebuligio.
A esterificacdo € uma reagdo de hidratac3o.

A sintese do acetato de isoamila € realizada a temperatura
ambiente.

O nome oficial IUPAC) do acetato de isoamila é etanoato de
3-metilbutila.

@ Oion H' ¢ um dos reagentes na reago.

u Questao 59

Na figura a seguir ¢ esbogado o grafico do fator de
compressibilidade dos gases genéricos A e B, em fungdo da
pressdo, sob temperatura ambiente.

© 00690

1.20 ——gas A
- --gasB -7

[} = o -
° 7%
@© -
B 115} -7
2 -7
3 -
2 -
4 -
5 110} -7
€ -
5 -
- 105pF -7
° -
L -7
& P

1.00 \

095 1 L L 1
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Pressao (atm)

Em relagdo ao gas A, sob temperatura ambiente e na faixa de
pressdes mostrada, o gas B apresenta

O maior facilidade de liquefagio.

@ maior dificuldade para expandir.

® comportamento mais préoximo do modelo ideal.

® menor dependéncia das interagdes atrativas em seu
comportamento.

@ menor influéncia dos efeitos de tamanho finito em sua

contragdo.
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u Questao 60 |

A cinética de decomposi¢do do brometo de nitrosila em
oxido nitrico e bromo, conforme equagdo quimica mostrada a
seguir, pode ser expressa pela lei de velocidade
d[NOBr)/dr = —k[NOBr]%, [NOBr]

concentragdo de brometo de nitrosila em mol/L; ¢, o tempo de

em que representa  a

reagdo em segundos; e &, a constante cinética do processo.

2 NOBr (g) > 2NO (g) +Br, (g)

Sob condigdes experimentais, em que a constante cinética da

reagio em aprego vale 2L -mol ' -s ', assinale a opgdo que
corresponde ao tempo de meia vida do processo quando se parte

de uma concentragdo de 0,1 mol/L de brometo de nitrosila.

0 5s
® 25x107°s
© 5x107s
®2x10's
@ Is

u Questao 61 |

O chumbo metalico pode ser produzido pela redugio de

minério de chumbo com coque em reator com controle de
pressdo, em um processo reversivel conforme a equagdo quimica
a seguir, cuja variacdo de entalpia nas condi¢des padrdo ¢ igual a
42 kJ/mol.

2PbO (s) + C (s) =2 Pb (s) + CO, (g)

Nessas condi¢des, o rendimento do processo em quantidade de
matéria pode ser aumentado pela

adicdo de um catalisador.
compressdo isotérmica do sistema.
elevacdo da concentragéo de coque.
reducdo da temperatura do sistema.

@000

condensagdo do dioxido de carbono.

u Questao 62 |

Suponha que em um cilindro provido de um pistdo movel

sem atrito seja realizada a combustfio completa de determinada
quantidade de etanol liquido, conforme equagdo quimica a
seguir, em um processo isotérmico e isobdarico em que os gases
presentes se comportam idealmente e o volume da fase liquida é
constante.

C,HsOH (/) +3 O, (g) > 2 CO, (g) + 3 H,0 ())
Do ponto de vista termodindmico, nesse processo, o(a)

O valor absoluto da variagdo de energia interna ¢ inferior ao da
variagdo de entalpia.

quantidade calor trocado entre o sistema e o ambiente ¢ nula.
sistema realiza trabalho sobre o ambiente.

entropia do sistema aumenta.

©@ 000

variag@o de energia livre ¢ positiva.

u Questio 63

Uma amostra que pode conter hidréxido de sddio
(NaOH), bicarbonato de sédio (NaHCO;) e carbonato de sdédio
(Na,CO0:s), isoladamente ou em misturas binarias ou ternarias, foi
titulada potenciometricamente com uma solugéo aquosa de acido
cloridrico. A curva de titulagdo acido-base experimental dessa
titulagdo € a mostrada na figura a seguir.

0
0 10 20 30 40 50 60

volume de HCI 0,1000 mol L™, mL

De acordo com o texto e o resultado da curva de titulagdo
acido-base, € correto afirmar que a amostra em questdo contém

® NaOH puro.

® Na,COs puro.

(C] N32C03 € NaHCO3
® NaHCO; puro.

@ NaOH e Na,CO;.

Espaco livre
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u Questao 64 |

A cromatografia gasosa acoplada a um espectrometro de
massas (CG/EM) pode ser usada para quantificar O6leos
essenciais. Considere que determinado quimico tenha recebido
amostra contendo cinamaldeido e eugenol dissolvidos em
CH,Cl,. A analise cromatografica dessa amostra apresentou o
cromatograma de ionizacdo total — TIC (total ionisation
chromatogram) — mostrado na figura 13A4-1 a seguir. A
integragcdo do cromatograma revelou que o tempo de retengdo do
cinamaldeido foi de 8,9 min e a area sob o pico foi de 6.775.518
unidades arbitrarias; ao passo que o eugenol apresentou tempo de
retengdo de 10,0 min e area sob o pico de 4.143.349 unidades
arbitrarias. Para determinar as concentragdes dos 6leos essenciais
presentes na amostra, o quimico preparou curvas-padrdo de
calibragdo, conforme ilustrado na figura 13A4-II a seguir, em
que a abscissa apresenta concentragdes dos 6leos em pL/mL.

Figura 13A4-1

(x10,000,000)
1.5-‘ L
A B
1.0
059
g ] —
30 40 50 60 70 80 90 10.0 110 120 130 140 15.
Figura 13A4-11
Curvas Padrdo dos OEs
35.000.000 y =667334x - 450800
30000000 [ ~-=03834 "
25.000.000 - e
20.000.000
15.000.000 y = 470627 - 904069
10.000.000 R-=09914
5.000.000
IOV &
5.000.000 © 10 20 30 40 50 60

®  (Cinamaldeido L

Eugenol

Considerando as informagdes apresentadas, é correto afirmar que
a concentra¢do de ambos os 6leos essenciais na amostra é

superior ou igual a 20 pL/mL.

inferior a 5 pL/mL.

superior ou igual a 15 pL/mL e inferior a 20 pL/mL.
superior ou igual a 10 pL/mL e inferior a 15 pL/mL.
superior ou igual a 5 pL/mL e inferior a 10 pL/mL.

u Questao 65

Atualmente, o combustivel utilizado nos automodveis
contém 27% em volume de etanol (&lcool etilico) misturado a
gasolina (octano).

(m oMo NoN>]

F. Amarato e F. Matoso. Mistura de etanol na gasolina.
Internet: <http://g1.globo.com/economia/noticia/2015/03/mistura-de-etanol-na-
gasolina-sobe-para-27-partir-de-16-de-marco.html> (com adaptagdes)

Considerando que foram usados 20,0 L do combustivel referido
no texto para abastecer um veiculo, que as densidades do etanol e
do octano sejam, respectivamente, 0,789 g/mL e 0,700 g/mL e
que o combustivel em questdo seja formado exclusivamente por
etanol e octano, ¢ correto afirmar que a densidade do
combustivel é

superior ou igual a 0,75 g/mL.

superior ou igual a 0,70 g/mL e inferior a 0,75 g/mL.
inferior a 0,60 g/mL.

superior ou igual a 0,65 g/mL e inferior a 0,70 g/mL.
superior ou igual a 0,60 g/mL e inferior a 0,65 g/mL.

(mEcNoNoN>)

u Questio 66

Para produzir alimentos em quantidade e qualidade, é
necessario o uso de pesticidas ou agrotoxicos. Um pesticida
bastante utilizado nas culturas de frutas e hortalicas € o herbicida
2,4-D. Considerando que essas substancias podem deixar
residuos nos alimentos, em uma andlise de 100 g de morango
foram encontrados 0,10 mg desse herbicida.

De acordo com o texto, a concentragdo, em partes por milhdo
(ppm), do herbicida 2,4-D encontrada na referida analise ¢ igual a

O 0,001 ppm.
® 0,1 ppm.
®© 1 ppm.

® 100 ppm.
@ 10 ppm.

u Questao 67

A respeito dos procedimentos de controle e de vigilancia da

qualidade da é4gua para consumo humano e seu padrdo de
potabilidade, julgue os seguintes itens.

I O valor maximo permitido (VPM) para o cianeto é de
0,07 mg/L.

I O valor maximo permitido (VPM) para dureza total é de
300 mg/L.

III O valor méximo permitido (VPM) para sélidos dissolvidos ¢
de 1.000 mg/L.

Assinale a opgéo correta.

O Apenas o item II esta certo.

® Apenas o item III esta certo.

® Apenas os itens I e II estdo certos.
® Apenas os itens I e I1I estdo certos.
@ Todos os itens estdo certos.

u Questao 68

Considerando-se a 26.* Conferéncia das Partes sobre Mudanga
Climatica da ONU (COP26), que resultou no documento Pacto
Climatico COP26 de Glasgow, julgue os itens seguintes acerca

de combustiveis fosseis e mudangas climaticas.

I O carvdo é considerado o maior contribuinte individual para
as mudangas climaticas.

I Um dos objetivos do COP26 ¢ a criag@o de fundo de energia
renovavel de USS$ 40 bilhdes até 2030.

IIT A Conferéncia determinou que se deve reduzir as emissdes de
gases de efeito estufa até 2030 para que a meta de 1,5 °C
possa ser mantida.

Assinale a opgéo correta.

O Apenas o item II esta certo.

® Apenas o item III estd certo.

® Apenas os itens I e II estdo certos.
® Apenas os itens I e III estdo certos.
@ Todos os itens estdo certos.
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u Questio 69
A quimica verde desenvolve tecnologias limpas a fim de reduzir ou

eliminar substincias prejudiciais a saude e ao meio ambiente.
Entre os principios da quimica verde, incluem-se a

I recuperacdo de areas degradadas e a protecdo dos
ecossistemas.
Il qualidade ambiental e o uso de matérias-primas renovaveis.

III prevencdo e a reducgdo de derivados.
Assinale a opgdo correta.

O Apenas o item II esta certo.

® Apenas o item III esta certo.

® Apenas os itens I e II estdo certos.
© Apenas os itens I e III estdo certos.
@ Todos os itens estdo certos.

u Questio 70

O chumbo (Pb) é um metal potencialmente toxico encontrado em
diversas matrizes ambientais. Para determinagdo de Pb em agua,
pode-se empregar a técnica de espectrometria de absor¢io
atdmica. Considerando a técnica apresentada, julgue os itens a
seguir.

I A relagdo entre a quantidade de luz absorvida e a
concentragdo do analito em padrdes conhecidos pode ser
usada para determinar concentragdes desconhecidas.

IT A instrumentag@o basica requer fonte de luz primaria, sistema
de atomizagdo, monocromador e detector.

III O sistema queimador-nebulizador ¢ um limitante e possui
algumas desvantagens na técnica de absor¢do atdmica em
chama.

Assinale a opgdo correta.

O Apenas o item II esta certo.

® Apenas o item III esta certo.

® Apenas os itens [ e II estdo certos.
© Apenas os itens I e III estdo certos.
@ Todos os itens estdo certos.

u Questio 71 |
Em 10 de agosto de 2006, as autoridades da Gré-Bretanha

anunciaram que haviam prendido, em uma conexdo aérea, varias
pessoas que participavam de um compld para atacar avides com
explosivos. Os supostos agressores planejavam disfarcar os
explosivos em frascos comuns, como gel para cabelo, xampu,
logdo, condicionador, e usar telefones celulares ou tocadores de
MP3 como detonadores. Em circunsténcias tipicas, a seguranga
do aeroporto provavelmente ndo questionaria itens como esses.
Por ser oleoso(a) e transparente, uma substancia que poderia ser
facilmente escondida nesses frascos é o(a)

O polvora.

@ nitroglicerina.
® C4.

©® TNT.

@ dinamite.

Texto 13A6-1

A cocaina ¢ um estimulante altamente ativo e uma das
drogas perigosas controladas mais utilizadas. Estima-se que mais
de 25 milhdes de pessoas consumam cocaina regularmente no
mundo. As figuras a seguir ilustram um cromatograma (1) de
uma analise de cocaina por cromatografia gasosa com detec¢éo
por espectrometria de massa e (2) os espectros de massa dos
eluentes A e B. A tabela que se segue apresenta alguns dados
dessa andlise, em que y representa a &area sob o pico
cromatografico, em abundédncia-minuto, e x, a concentragdo de
cocaina, em ng/mL.

A
Abundancia 1 B
2500 T
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Tempo (min.) 4.bo sbo 8.bo 1000 1250 ?
Figura 1
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Temmpo (min) O A e gt 2|.'50l bz SO
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2000{ 4o 73 15 147172 iea ZZ‘I 267281 & T
94 207,
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Figura 2
linearidade (ng/mL) 50-2.000
equagdo da regressao y=0,0025 x + 0,2624
coeficiente de correlagdo 0,998
limite de detecgdo (ng/mL) 15
limite de quantificagdo (ng/mL) 50

u Questao 72

Supondo que a matriz de andlise na situacfo descrita no texto
13A6-1 seja urina humana, a precisdo e a exatiddo desse método
de analise podem ser obtidas por meio da

adicdo de quantidades conhecidas e sucessivas de cocaina a
urina humana livre de cocaina.

extrapolacdo da equacdo da regressdo para valores mais
positivos de x.

adi¢do de quantidades conhecidas e sucessivas de cocaina a
agua destilada.

analise de varias amostras de urina com concentragdes
desconhecidas de cocaina.

@ adigdo de quantidades conhecidas e sucessivas de um padréo
interno a agua destilada.

u Questio 73

Com relagdo ao texto 13A6-I, na classificacdo de drogas de
abuso, a cocaina insere-se na classe dos

© ®© © ©

@ barbitdricos.

@ benzodiazepinicos.
®© alcaloides.

® opioides.

@ anti-histaminicos.
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u Questio 74 |

Uma explicacdo plausivel para a presenga de dois picos no

cromatograma mostrado no texto 13A6-1 ¢ que

O um pico corresponde ao analito e outro a um padrio interno.

® um pico corresponde ao cloridrato de cocaina e outro a
cocaina-base.

® os dois picos correspondem a dois fragmentos de cocaina
derivados da espectrometria de massa.

® os dois picos correspondem a dois fragmentos de um padréo
interno derivados da espectrometria de massa.

@ um pico corresponde ao analito e outro a um padrio externo.

u Questao 75 |

Considerando os espectros de massa apresentados no texto

13A6-1, assinale a opg&o correta.

O A massa molecular do composto A é 303u e a massa
molecular do composto B é 429 u.

® A massa molecular do composto A é 182u e a massa
molecular do composto B € 299 u.

® Os perfis dos dois espectros de massa levam a conclusio de
que eles foram obtidos de amostras distintas.

@ E adequado que os picos de m/z=182u e de m/z=299 u
sejam usados para quantificar os componentes A e B,
respectivamente.

@ Cada um dos picos nos espectros de massa indica a presenga

de um componente especifico na amostra analitica.

u Questio 76

Os dados apresentados no texto 13A6-I permitem concluir que a

menor concentracdo de cocaina que pode ser determinada
quantitativamente, com precisdo e exatiddo, pelo método em

apreco ¢ de

0 0,2624 ng/mL.
® 0,998 ng/mL.
® 15 ng/mL.

® 2.000 ng/mL.
@ 50 ng/mL.

u Questao 77 |

Suponha que uma amostra de cocaina tenha apresentado uma

area sob o pico cromatografico de 2,3874 abundancia-minuto.
Com base nos dados do texto 13A6-I, € correto afirmar que a

concentragdo de cocaina nessa amostra é de

O 0,256 ng/mL.
® 1.060 ng/mL.
® 0,2684 ng/mL.
© 9,09 ng/mL.
@ 850 ng/mL.

u Questio 78

A andlise estatistica multivariada consiste em métodos que
estudam simultaneamente trés ou mais variaveis de um sistema.
Com relagfo a esses métodos, assinale a opgéo correta.

O As técnicas de regressdo multivariada permitem que se
construam modelos estatisticos para descrever relagdes entre
varias variaveis explicativas de um determinado processo.

@ A andlise de cluster ¢ um método estatistico multivariado que
localiza grupos heterogéneos nos dados.

® A analise de fatores principais explica a estrutura das
correlagdes/covaridncias entre as variaveis, por meio de um
modelo estatistico para pressupor a existéncia de variaveis
ndo observadas, ja a analise fatorial ¢ adequada para explicar
a variabilidade entre os dados.

® A analise de componentes principais objetiva reduzir o
nimero de varidveis iniciais com a menor perda de
informag&o possivel, além de definir quais informagdes estdo
ocultas, ou seja, ndo foram percebidas naturalmente.

@ A analise fatorial identifica o grau de relagdes e impactos das
varidveis, distinguindo dados sem informacdes relevantes de

dados que contém toda a informag&o necessaria.

u Questio 79

Em quimica, experimentos sdo conduzidos de forma que se possa

ter um alto grau de controle sobre as varidveis experimentais.
Muitos aspectos do desenvolvimento de projetos e otimizacdo de
processos requerem experimentos eficientes e precisos. O
planejamento e a otimizagdo de experimentos envolvem o estudo
das influéncias que as variaveis de entrada de um sistema podem
ter sobre uma variavel de saida, o que permite escolher as
condigdes 6timas de operagdo. Acerca desse assunto, assinale a

opg¢do correta.

O Planejamentos fatoriais de dois niveis sdo muito Gteis em
investigagdes preliminares e permitem determinar, de forma
rigorosa, se determinados fatores t€ém ou nfo influéncia sobre
a resposta.

® Embora possam afetar o sistema, fatores nfo controlaveis ndo
podem ser incluidos no planejamento e na otimizagdo de
experimentos.

© Para manter um experimento sob controle, ¢ necessario fixar
uma das varidveis de entrada em certo valor e modificar a
outra até descobrir qual valor dessa outra variavel produz o
maior rendimento.

® No planejamento de experimentos, ¢ importante definir as
respostas de interesse e os fatores, os quais, geralmente, s&o
as variaveis que o experimentador tem condi¢des de
controlar, e podem ser qualitativos, como o tipo de
catalisador, ou quantitativos, como a temperatura.

@ O valor ideal para cada uma das varidveis de um sistema

independe do valor das demais.
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u Questio 80

Sempre que se desenvolvem novas metodologias ou se efetuam adaptagdes em metodologias ja validadas, incluem novas técnicas ou
diferentes equipamentos a um método analitico conhecido, € necessario realizar um processo de avaliacdo que estime sua eficiéncia na
rotina do laboratério, denominado validagdo, cujo objetivo consiste em demonstrar que o método analitico ¢ adequado para o seu
proposito. No que se refere a validacdo de métodos analiticos para insumos farmacéuticos, medicamentos e produtos bioldgicos,
assinale a opg&o correta.

O Os parametros de validagfo e seus respectivos critérios de aceitagdo independem das caracteristicas do analito e da natureza do
método analitico.

Para mera identificacdo da substancia-alvo, apenas a seletividade € um parametro a ser considerado na validagdo analitica.

E inadmissivel a utilizagdo de abordagens alternativas para a validagdo de métodos analiticos aplicados aos produtos biolégicos,
como ensaios bioldgicos e imunolédgicos.

A utilizagdo de método analitico descrito em compéndio oficial reconhecido pela ANVISA prescinde da realizagdo de qualquer
validag¢do analitica.

Na validagdo de métodos analiticos, devera ser utilizada compulsoriamente substancia quimica de referéncia farmacopeica (SQF)
oficializada pela Farmacopeia Brasileira.

@ © @0

Espaco livre




